Для заданного гипотетического среднего генеральной совокупности, ?0, функция ZTEСT возвращает вероятность того, что выборочное среднее будет больше среднего значения множества рассмотренных данных (массива), называемого также средним значением наблюдаемой выборки. 

Синтаксис
ZТЕСТ(массив;µ0;сигма)

Массив— массив или интервал данных, с которыми сравнивается ?0.

µ0   — проверяемое значение.

Сигма— известное стандартное отклонение генеральной совокупности. Если этот параметр опущен, то используется стандартное отклонение выборки.

Заметки
· Если массив пуст, то функция ZТЕСТ возвращает значение ошибки #Н/Д. 

· Если параметр сигма не опущен, функция ZТЕСТ вычисляется следующим образом. 


А если параметр сигма опущен, то следующим образом.
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Где x это выборочное среднее значение СРЗНАЧ(массив); s— выборочное среднеквадратичное отклонение СТАНДОТКЛОН(массив); n— число наблюдений СЧЕТ(массив).

· Функция ZTEСT представляет вероятность того, что выборочное среднее будет больше среднего значения множества рассмотренных данных СРЗНАЧ(массив), со значением математического ожидания ?0. Исходя из симметрии нормального распределения если СРЗНАЧ(массив) < ?0, функция ZTEСT вернет значение больше 0.5.

· Следующую формулу Microsoft Excel можно использовать для вычисления двустороннего значения вероятности того, что выборочное среднее будет отличаться от ?0 (в любом направлении) больше, чем СРЗАНЧ(массив), со значением математического ожидания ?0.

=2 * МИН(ZTEСT(массив,?0,сигма), 1 - ZTEСT(массив,?0,сигма)).

Пример
Чтобы этот пример проще было понять, скопируйте его на пустой лист.


Инструкции 

1. Создайте пустую книгу или лист. 

2. Выделите пример в разделе справки. Не выделяйте заголовок строки или столбца. 
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Выделение примера в справке.

3. Нажмите сочетание клавиш CTRL+C 

4. На листе выделите ячейку A1 и нажмите сочетание клавиш CTRL+V. 

5. Чтобы переключиться между просмотром результатов и просмотром формул, возвращающих эти результаты, нажмите сочетание клавиш CTRL+` (апостроф) или в меню Сервис укажите на пункт Зависимости формул и выберите режим Режим проверки формул. 
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=ZТЕСТ(A2:A11;4)

Одностороннее P-значение z-теста для приведенного выше множества данных при гипотетическом математическом ожидании 4 (0,090574).

=2 * MИН(ZTEСT(A2:A11,4), 1 - ZTEСT(A2:A11,4))

Двустороннее P-значение z-теста для приведенного выше множества данных при гипотетическом математическом ожидании 4 (0,181148).

=ZTEСT(A2:A11,6)

Одностороннее P-значение z-теста для приведенного выше множества данных при гипотетическом математическом ожидании 6 (0.863043).

=2 * MИН(ZTEСT(A2:A11,6), 1 - ZTEСT(A2:A11,6))

Двустороннее P-значение z-теста для приведенного выше множества данных при гипотетическом математическом ожидании 6 (0,273913).
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